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การสร้างโจทย์ปัญหาการคูณ การหาร 
จากประโยคสัญลักษณ์ท่ีก าหนด



จุดประสงค์การเรียนรู้

สร้างโจทย์ปัญหาการคูณและการหารจาก
ประโยคสัญลักษณ์ที่ก าหนดให้ พร้อมทั้งหา
ค าตอบและแสดงวิธีท า



โจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้

จะหาจ านวนเงินที่ได้จากการขายปลาทูได้อย่างไร 
น าจ านวนปลาทูที่ขายไป คูณกับราคาปลาทู

แม่ค้าขายปลาทูไป 35 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ

80 บาท  แม่ค้าขายปลาทูได้เงินทั้งหมดกี่บาท



แม่ค้าขายปลาทูไป 35 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 
80 บาท แม่ค้าขายปลาทูได้เงินทั้งหมดกี่บาท 

35 ×        80
ประโยคสัญลักษณ์

=



โจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้

ป้ามีขนม 385 ชิ้น แบ่งใส่กล่อง กล่องละ 10 ช้ิน

จะได้ขนมกี่กล่อง และเหลือกี่ชิ้น

จะหาได้อย่างไร ว่าได้ขนมกี่กล่องและเหลือกี่ชิ้น 
น าจ านวนขนมทั้งหมด หารด้วยจ านวนขนมที่แบ่งใส่กล่อง



ป้ามีขนม 385 ชิ้น แบ่งใส่กล่อง กล่องละ 10 ชิ้น 
จะได้ขนมกี่กล่อง และเหลือขนมกี่ชิ้น

385 ÷        10
ประโยคสัญลักษณ์

=



โจทย์ปัญหาประกอบด้วย
1. สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้
2. สิ่งที่โจทย์ถาม

(2 จ านวน)



สร้างโจทย์ปัญหาการคูณและการหาร 
จากประโยคสัญลักษณ์ที่ก าหนดให้ 

พร้อมทั้งแสดงวิธีท า



กางเกงราคาตัวละ 148 บาท

1) 60 × 148  = □

แม่ค้าซื้อมา 
60 ตัวแม่ค้าต้องจ่ายเงินกี่บาท



วิธีท า กางเกงราคาตัวละ 148 บาท

แม่ค้าซื้อมา 60 ตัว

60 × 148 =แม่ค้าต้องจ่ายเงิน บาท

ตอบ แม่ค้าต้องจ่ายเงิน ๘,๘๘๐ บาท

804 82 8,

ประโยคสัญลักษณ์  60 x 148 = □



2) 1,620 ÷ 45  = □

เปามีเงิน 1,620 บาท แบ่งเงินใช้วันละ 
45 บาท เปาจะใช้เงินได้กี่วัน



วิธีท า เปามีเงิน 1,620 บาท
แบ่งเงินใช้วันละ 45 บาท

1,620 ÷ 45เปาจะใช้เงินได้

ประโยคสัญลักษณ์  1,620 ÷ 45 = □
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วิธีท า เปามีเงิน 1,620 บาท
แบ่งเงินใช้วันละ 45 บาท

1,620 ÷ 45เปาจะใช้เงินได้ วัน

ตอบ เปาจะใช้เงินได้ ๓๖ วัน

= 36 

ประโยคสัญลักษณ์  1,620 ÷ 45 = □



3) 2,500 ÷ 3  = □
ชาวสวนมีต้นทุเรียน 2,500 ต้น น าไปปลูกในที่ดิน 
3 แปลง แปลงละเท่า ๆ กัน ชาวสวนจะปลูก
ทุเรียนได้แปลงละกี่ต้น และเหลือกี่ต้น



วิธีท า ชาวสวนมีต้นทุเรียน 2,500 ต้น
น าไปปลูกในที่ดิน 3 แปลง

2,500 ÷ 3ปลูกทุเรียนได้แปลงละ
ตอบ ชาวสวนปลูกทุเรียนได้แปลงละ ๘๓๓ ต้น 

และเหลือ ๑ ต้น

ได้ 833 เศษ 1

ประโยคสัญลักษณ์  2,500 ÷ 3 = □



4) 9 x 399 = □
อารีต้องการซื้อกระเป๋าราคา 399 บาท
ให้คนในครอบครัว  9 คน
อารีต้องจ่ายเงินกี่บาท



วิธีท า กระเป๋าราคาใบละ 399 บาท

อารีต้องการซื้อให้คนในครอบครัว 9 คน

9 × 399  =อารีต้องจ่ายเงิน บาท

ตอบ อารีต้องจ่ายเงิน ๓,๕๙๑ บาท

3,591

ประโยคสัญลักษณ์  9 x 399 = □



สรุปบทเรียน

โจทย์ปัญหาประกอบด้วย
1. สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้
2. สิ่งที่โจทย์ถาม

(2 จ านวน)



สรุปบทเรียน
การสร้างโจทย์ปัญหาการคูณ การหาร 
จากประโยคสัญลักษณ์ที่ก าหนด ต้องสร้างให้
สอดคล้องกับการด าเนินการ และเลือกใช้
สถานการณ์ให้เหมาะสมกับจ านวนที่ก าหนด



แบบฝึกหัดที่ 1.44
(ข้อ 2)



1. แจกแบบฝึกหัด 1.44 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน เรื่อง การสร้างโจทย์ปัญหาการคูณ การหาร จากประโยคสัญลักษณ์

สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.44 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การบวก ลบ คูณ หารระคน
แบบมี 1 วงเล็บ

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)


